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Η Εκκλησία απαντά στους ισχυρισμούς του 
στρατηγού Κλαρκ: “Είμαστε αντίθετοι σε κάθε 
μορφή βίας”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Η τελευταία δήλωση του απόστρατου Αμερικανού στρατηγού, 
Γουές Κλαρκ, που δόθηκε στη “Φωνή της Αμερικής” σχετικά με 
τα πρόσφατα αιματηρά γεγονότα στο βόρειο Κοσσυφοπέδιο 
είναι βαθιά ανησυχητική εξαιτίας του εσφαλμένου ισχυρισμού 
ότι φέρεται να φυλάσσονταν όπλα στη Μονή Μπάνικσο, 
υποστηρίζει σε ανακοίνωσή της η Ιερά Επισκοπή Ράσκας και 
Πριζρένης. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Ο Γουές Κλαρκ διετέλεσε στρατιωτικός διοικητής του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη (1997-
2000), όντας επικεφαλής της αεροπορικής εκστρατείας κατά της Γιουγκοσλαβίας, 
που διήρκησε 79 ημέρες και είχε ως αποτέλεσμα την αποχώρηση των σερβικών 
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δυνάμεων, τον Ιούνιο του 1999, από το Κοσσυφοπέδιο.

“Η Εκκλησία αντιτίθεται σε κάθε μορφή βίας”

Η Επισκοπή στην ανακοίνωσή την κάνει εκ νέου αναφορά σε αυτό που δήλωσε από 
την πρώτη ημέρα της συμπλοκής, δηλαδή ότι τα όπλα που βρέθηκαν στον 
περιβάλλοντα χώρο της Μονής Μπάνισκο δεν έχουν καμία σχέση με αυτή καθώς 
εγκαταλείφθηκαν από τους οπλισμένους Σέρβους το χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο παρέμεινα οχυρωμένοι σε αυτή. Τη θέση αυτή είχαν εκφράσει οι αστυνομικές 
αρχές καθώς και η EULEX η οποία συμμετείχε στις έρευνες.

“Μετά από λεπτομερή επιθεώρηση του μοναστηριού από την αστυνομία του 
Κοσσυφοπεδίου και την EULEX παρουσία του Ηγούμενου Δανιήλ, διαπιστώθηκε ότι 
δεν υπήρχαν αποθηκευμένα όπλα στο μοναστήρι, καθώς αυτό είναι αντίθετο με 
τον πνευματικό ρόλο της Εκκλησίας, η οποία αντιτίθεται σε κάθε μορφή βία”,
επισημαίνεται.

Διαβάστε επίσης: Επισκοπή Ράσκας: Απορρίπτει τη “χείρα βοηθείας” της 
Πρίστινα για τη Μονή Μπάνισκο

“Αυθαίρετη” τοποθέτηση

Η Επισκοπή Ράσκας και Πριζρένης χαρακτηρίζει ως αυθαίρετη την 
τοποθέτηση του στρατηγού Κλάρκ τονίζοντας ότι δεν συμβάλει στην 
οικοδόμηση της ειρήνης, αλλά στην ενθάρρυνση εσφαλμένων θεωριών οι οποίες 
θέτουν σε κίνδυνο την πνευματική περιουσία της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας 
στο Κοσσυφοπέδιο.

“Η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια παραμένει 
προσηλωμένη στη θέση της να αντιταχθεί σε κάθε είδους βία και σύγκρουση, και 
γι’ αυτό ήταν από τις πρώτες που καταδίκασαν τη βία που συνέβη εκείνη την 
ημέρα στο βόρειο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια κοντά στο μοναστήρι του 
Μπάνισκο. Με την ευκαιρία αυτή η Εκκλησία κάνει έκκληση για ειρήνη και 
ασφάλεια για όλους τους πολίτες”, καταλήγει η ανακοίνωση.

Ο ισχυρισμός του Αμερικανού στρατηγού δεν είναι κάτι καινούργιο αναφορικά με 
το ρόλο της Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο καθώς πρόσφατα μέλος του 
Κοινοβουλίου του Ηνωμένου Βασιλείου είχε υποστηρίξει το ίδιο επιχείρημα. Η 
Σερβική Εκκλησία έχει αντιδράσει και στο παρελθόν στους ισχυρισμούς αυτούς 
που εκτός από ανυπόστατοι, καθώς δεν έχει αποδειχθεί ανάμειξή της, θέτουν σε 
κίνδυνο μεγάλη μερίδα Ορθοδόξων της περιοχής του Κοσσυφοπεδίου.
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Γουές Κλαρκ και Κοσσυφοπέδιο

Η σύνδεση του στρατηγού Κλαρκ με το Κοσσυφοπέδιο έχει ρίζες από το παρελθόν 
της ταραγμένης δεκαετίας του 1990 για την τότε Γιουγκοσλαβία. Στις 22 
Σεπτεμβρίου 1998, το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών εισήγαγε το 
Ψήφισμα 1199, με το οποίο ζητούσε τον τερματισμό των εχθροπραξιών στο 
Κοσσυφοπέδιο που είχαν ξεκινήσει ήδη από το 1997, με τη δράση του UCK από την 
πλευρά των Αλβανόφωνων. Οι όποιες προσπάθειες για την εξεύρεση ειρηνικής 
λύσης, έπεσαν στο κενό μετά τη σφαγή στο Ράτσακ όπου Σέρβοι στρατιώτες 
σκότωσαν 44 αλβανόφωνους κατοίκους. Ακολούθησε η Συμφωνία του Ραμπουγιέ, η 
οποία ωστόσο δεν έτυχε αναγνώρισης από τους Γιουγκοσλάβους και νομοτελειακά 
έδωσε το πάτημα στους Νταοϊκούς για τους βομβαρδισμούς που ακολούθησαν επί 
δύο μήνες στη Σερβία.

Με εντολή του Προέδρου των ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον, ο Κλαρκ ξεκίνησε τους 
βομβαρδισμούς στο πλαίσιο της Επιχείρησης Allied Force, στις 24 Μαρτίου του 
1999, με στόχο την επιβολή του Ψηφίσματος 1199 του ΟΗΕ. Οι βομβαρδισμοί 
ολοκληρώθηκαν στις 15 Ιουνίου 1999. Οι “ειρηνικές” βόμβες στοίχησαν τη ζωή σε 
δεκάδες ανθρώπους, μεταξύ αυτών και παιδιά, ενώ στιγμάτισαν τις ψυχές μιας 
ολόκληρης γενιάς η οποία σήμερα ζητά να υπάρχει μόνο ειρήνη, εκεί όπου χύθηκε 
στο όνομά της αθώο αίμα, Σέρβων και Αλβανών.

Ο στρατηγός, Γουές Κλαρκ


